

2006年一季度宁夏沙尘天气实况监测

陈大兴

(宁夏回族自治区环境监测中心站 宁夏银川 750021)

摘要: 2001年开始,作为沙源区和沙尘过往的主要通道,宁夏在全区范围内建立沙尘暴监测网络,开展对沙尘天气的实况监测。宁夏在2006年1~3月全区共监测沙尘天气4次,并对2006年沙尘天气的起因进行了探讨。

关键词: 沙尘天气 沙尘暴监测网络 监测
中图分类号:P44 文献标识码:A

文章编号:1672-3791(2006)11(a)-0126-02

1 我区沙尘天气监测工作开展情况

我国沙源区主要为腾格里沙漠、塔克拉马干沙漠、巴丹吉林沙漠、乌兰布和沙地及黄河河套毛乌素沙地。宁夏地处西北,周围分布着腾格里、毛乌素和乌兰布和沙漠,但由于干旱少雨,草原退化等原因,使土壤沙化较严重。但由于冬、春季受到西伯利亚—蒙古国冷高压控制,多大风并以西北风为主,致使宁夏成为沙尘天气的多发区和沙尘过往的主要通道。

宁夏是受沙尘危害较严重的省份,宁夏环境监测站于1998年就与中日友好中心合作,在宁夏设立沙尘暴监测点位,开展了“沙尘暴、黄沙对北京的大气污染”课题研究。随着2001年全国沙尘暴监视网络会议召开,宁夏区环境监测中心站成为全国沙尘暴监视网络成员。为更全面掌握沙尘天气在全区的波及范围及变化趋势,更准确地将这一倍受社会各界关注的自然灾害对环境的影响从量上说清楚,为政府部门的管理和决策提供可靠依据,宁夏环境监测站在原监测基础上,于2002年按国家总站的要求系统地开展了此项工作。宁夏对沙尘天气的监测工作由原来无组织变为有组织,形成了一个由我站牵头遍及全区的沙尘暴监测网络。随着2004年全区沙尘监测会议的召开,全区沙尘天气的监测仪器与监测技术得到了规范,沙尘暴监测网络得到了进一步优化,使得沙尘天气监测工作迈上了新台阶。

2 2006年一季度沙尘天气起因及监测结果

受冷空气影响,全区在2006年第一季度(1~3月)共发生大规模沙尘天气4次,其中浮尘1次、扬沙3次。沙尘天气对本地区环境空气质量影响严重,发生地区TSP小时浓度值为0.55~12.4mg/m³,均值1.33~8.04mg/m³,超标3.4~25.8倍;PM10小时浓度值为0.12~2.5mg/m³,均值为0.29~2.5mg/m³,超标0.9~16.7倍。按《沙尘天气分级技术规定(试行)》评价:2006年第一季度的4次沙尘天气,一级沙尘天气1次、二级沙尘天气2次、三级沙尘天气1次。2006年一季度全区沙尘天气起因及TSP、PM10监测结果见表1:

受热低压及新疆冷空气共同影响,在吴忠、石嘴山、银川、中卫市表现为扬沙;在固原市表现为浮尘。

波及全区大部分地区受蒙古气旋和东移较强冷空气影响,我区出现大风降温,大部分地区连续两日形成沙尘天气。

波及全区大部分地区受冷空气锋面过境影响,我区出现浮尘天气。浮尘,主要波及银川、固原两市。

受新疆东移较强冷空气影响,我区出现大风降温,部分地区持续形成沙尘天气。

波及全区大部分地区2006年第一季度沙尘天气与2005年同期相比:在存在以下特点:

(1)起始时间上基本一致

2005年首次沙尘天气发生于2月21日,而2006年首次沙尘天气发生于2月20日,前后只相差1天;

(2)发生频次较2005年有所增多。

2006年第一季度大规模沙尘天气发生4次,2005年同期沙尘天气发生3次。在发生次数上,较2005年增加了1次。

(3)单次污染强度加重,整体污染强度加大。2006年第一季度沙尘天气污染强度最大的是2月20日

对加重。

2005年同期沙尘天气以浮尘为主,持续时间2~7小时,期间风力多为2~5级,多波及部分地区,累计影响人口达700万人次,危害程度相对较弱。

(5)沙尘天气以扬沙为主,多来源于本地

2006年第一季度发生扬沙天气3次,浮尘1次,表明本地沙源对沙尘天气贡献较大。

2006年第一季度(1~3月)沙尘天气与2005年同期对比情况见表2

2月21日浮尘,中卫市TSP最大浓度值4.32 mg/m³,超标14.4倍;平均浓度值4.15mg/m³,超标12.8倍。

2月20日扬沙,吴忠市TSP最大浓度值12.4mg/m³,超标40.4倍;平均浓度值

表1 2006年一季度全区系统性、大规模沙尘天气监测结果统计表

发生时间	类型及风向	监测地点	监测项目	监测结果(mg/m^3)		超标倍数(倍)	历时时间	沙尘天气起因及发生情况	波及地区		
				浓度范围	浓度均值						
2月 20 日 12: 45	扬沙 (NW)	石嘴山	TSP	1.54~2.41	2.04	5.8	5 小时	受热低压及新疆冷空气共同影响,在吴忠、石嘴山、银川、中卫市表现为扬沙;在固原市表现为浮尘。	波及全区大部分地区		
		PM ₁₀	0.31~0.51	0.41	1.7						
		银川	PM ₁₀	0.19~1.07	0.76	4.1					
		吴忠	TSP	2.95~12.4	8.04	25.8	3.5 小时				
		中卫	TSP	6.5	6.5	20.7					
		PM ₁₀	2.5	2.5	16.7	2 小时					
3月 9~ 10 日 12: 10	扬沙 (NW)	固原	TSP	1.85	1.85	5.2	1.5 小时				
		石嘴山	TSP	0.99~6.09	3.39	10.3					
		PM ₁₀	0.23~0.71	0.43	1.9						
		银川	TSP	1.98~3.72	2.70	8.0	6 小时				
		PM ₁₀	0.61~1.76	1.02	5.8						
		吴忠	TSP	1.93~3.18	2.57	7.6					
3月 17 日 9:20	浮尘 (NW)	中卫	TSP	5.80	5.80	19.3	2 小时				
		PM ₁₀	1.79	1.79	10.9						
		固原	TSP	1.05	1.05	2.5					
		银川	PM ₁₀	0.22~0.46	0.33	1.2	4 小时	受冷空气锋面过境影响,我区出现浮尘天气。浮尘,主要波及银川、固原两市。	银川 固原		
		固原	TSP	1.32~2.67	1.74	4.8					
		石嘴山	TSP	0.93~4.05	2.49	7.3					
3月 25~ 27 日 10: 00	扬沙 (NW)	银川	PM ₁₀	0.12~1.02	0.51	2.4	2.5 小时	受新疆东移较强冷空气影响,我区出现大风降温,部分地区持续形成沙尘天气。	波及全区大部分地区		
		石嘴山	TSP	0.55~2.07	1.31	3.4					
		PM ₁₀	0.15~0.43	0.29	0.9	2 小时					

城市环境问题的综合治理

周雯雯
(东南大学经济管理学院 江苏南京 01404)

摘要: 20世纪70年代以来,城市环境管理得到世界各国的普遍重视,环境问题已成为国际性热点问题,引起了人们的严重关注。在我国,由于经济发展的粗放型阶段的盲目性,加上缺乏必要的法律体系与管理措施,使城市环境污染问题日趋严重。对于城市环境的管理已经从整体上去进行城市建设规划和基础设施建设,从生态学观点去规划城市,使得城市各子系统相互协调、共存,充分利用现有的物质、能源,充分发挥各自效率,保持整体高度有序。本文具体阐述了城市环境综合整治的方法。

关键词: 综合整治

中图分类号:X32

文献标识码:A

文章编号:1672-3791(2006)11(a)-0127-02

环境是人类赖以生存、生活和生产所必需的自然条件和自然资源的总称。人类从环境中获取物质和能量,创造了人类所需要的物质和财富,同时也将污染物还给环境,造成对环境的污染和生态系统的破坏。二次世界大战后,随着各国经济的快速发展,城市化进程的加快,环境问题日益突出,成为制约经济发展,影响人类生活的严峻问题。在我国,由于经济发展的粗放型阶段的盲目性,加上缺乏必要的法律体系与管理措施,使城市环境污染问题日趋严重。

解决城市环境问题是一项长期又艰巨的任务。考虑到城市环境问题的严重性与复杂性,政府确定城市是环境问题的重点,并且已采取了一系列的措施去控制城市环境污染和改善环境质量。实践证明,城市环境综合整治为城市环境保护开辟了广阔的前景。

城市环境综合整治的具体实施方法:

表2 2006年第一季度(1~3月)沙尘天气与2005年同期对比情况表

年份项目	2005年	2006年
首次发生时间	2月21日	2月20日
第一季度发生频次	3次	4次
每月发生频次	二月份1次、三月份2次	二月份1次、三月份3次
沙尘天气种类	浮尘3次	浮尘1次、扬沙3次
按《沙尘天气分级技术规定(试行)》评价	一级沙尘天气2次、二级沙尘天气1次	一级沙尘天气1次、二级沙尘天气2次、三级沙尘天气1次
污染程度	2月21日浮尘,中卫市TSP最大浓度值4.32mg/m ³ ,超标14.4倍,平均浓度值4.15mg/m ³ ,超标12.8倍。	2月20日扬沙,吴忠市TSP最大浓度值12.4mg/m ³ ,超标40.4倍,平均浓度值8.04mg/m ³ ,超标25.8倍。
危害程度	沙尘天气以浮尘为主,持续时间2~7小时,期间风力多为2~5级,多波及部分地区,危害程度相对弱。	沙尘天气以扬沙为主,冷空气活动频繁并有所加强,持续时间2~9小时,期间风力多为2~7级,多波及全区大部分地区,危害程度相对加重。

8.04mg/m³,超标25.8倍。

危害程度

沙尘天气以浮尘为主,持续时间2~7小时,期间风力多为2~5级,多波及部分地区,危害程度相对弱。

沙尘天气以扬沙为主,冷空气活动频繁并有所加强,持续时间2~9小时,期间风力多为2~7级,多波及全区大部分地区,危害程度相对加重。

3 2006年沙尘天气的起因及原因分析

2006年我区沙尘天气的起因仍然离不开动力条件和物质条件。动力条件为春季冷空气频繁出现及大气层结对流不稳定;物质条

件是北方降水偏少以及春季的干旱少雨,疏松裸露的地表及脆弱的生态环境为沙尘天气的发生提供了物质保障。

就2006年第一季度我区沙尘天气与2005年相比:发生频次较2005年略有增多、单次及整体污染强度加大、危害程度加重等特点,分析其原因,主要有以下两个方面:

(1)途经我区的冷空气活动相对加强。

2006年春季,由新疆入境的冷空气活动加强,造成西北途径的沙尘天气频繁发生,致使我区受沙尘污染加剧。冷空气活动的相对加强,造成我区沙尘天气发生频次的几率增多。

(2)生态环境脆弱

近年来我区采取退耕还林还草、围栏封育草场、禁挖甘草搂发菜等生态保护措施,尤其是2003年5月起在全区范围内禁牧,对牲畜实行圈养,使我区262万公顷天然草场得以休养生息,草原大面积退化的趋势得到初步遏制。生态环境的改善对沙尘天气的发生起到抑制作用,但自2004年9月上旬至2005年7月,我区中、北部降水持续偏少,出现了秋、冬、春、夏四季连旱,是有气象记录以来的特大干旱,虽然2005年7~8月份出现了几次较为明显的降水,但没有从根本上缓解旱情,全区土壤墒情普遍较差,

时,一定要考虑环境的可持续发展。要制定城市可持续发展战略,使城市发展与经济发展相协调,不能只顾经济利益而不顾环境承受力。

(2)提高城市环境基础设施建设和运营水平,积极推进市场化运行机制。

加大环境投入,包括:加强城市给排水设施建设,提高废水处理率,调整能源消耗结构,改善燃煤装置,以提高城市大气质量;加强城市道路建设,降低交通噪声;提高城市绿化面积,改善城市的生态条件。在发挥政府主导作用的同时,也要重视发挥市场机制的作用,改变城市基础设施建设由政府包办的做法,充分调动社会各方面的积极性,积极推进投资多元化、产权股份化、运营市场化和服务专业化。

(3)健全法规,推行政策,同时加大执法力度。

加之北方地区开春后春耕,翻耕的农田也成为重要的沙尘源之一,为沙尘天气的发生提供了可乘之机。

4 沙尘天气的应对措施

近年来,我国政府对防治沙尘灾害天气采取了积极的应对策略。对沙尘暴的源区采取退耕还林还草、围栏封育草场、禁挖甘草搂发菜等生态保护措施,国务院发布了加强防沙治沙的决定,对土地沙化进行治理,使土地沙化尽快得到遏制;发展沙区经济,推进防沙治沙;优化政策机制,拉动防沙治沙,形成一个国家主导,社会广泛参与,全民共同尽责的防沙治沙格局;引进国外资金和技术加强国际合作等。

通过制度的完善和得当的措施,2005年第三次全国荒漠化和沙化土地监测显示,中国沙化土地面积为174万平方公里,与5年前相比,沙化土地面积从年均扩展3436平方公里变为现在的年均净减少1283平方公里,且为沙区经济社会发展起到了有效的促进作用。

参考文献

- [1] 李燕.宁夏沙尘暴的成因及特性.宁夏工程技术,2005(1):5.
- [2] 崔北祥.近年来宁夏对沙尘天气的监测及对沙漠化防治对策.中国环境监测.2004(2):51.
- [3] 赵景波.沙尘暴发生的条件和影响因素[J].干旱区研究2002(1):58.